

Памяти Ирины Евгеньевны Тареевой

In Memory of I.E. Tareeva

20 апреля 2001 года отечественная медицина понесла невосполнимую утрату – тяжелая болезнь оборвала жизнь Ирины Евгеньевны Тареевой – член-корреспондента РАМН и РАЕН, заслуженного деятеля науки, лауреата Государственной премии СССР, профессора, руководителя кафедры и отдела нефрологии ММА им. И.М. Сеченова, председателя Общества нефрологов России.

Ирина Евгеньевна родилась в Москве 9 июня 1931 года. Ее жизнь и судьба были predeterminedены рождением. Дочь своих родителей: патриарха отечественной медицины академика Евгения Михайловича Тареева и профессора-кардиолога Галины Александровны Раевской, воспитанная в атмосфере и лучших традициях русской интеллигенции: гуманизма, любви к ближнему, самоотверженности, сострадания и готовности помогать людям – выбрала нелегкую профессию служения людям – врача. В 1955 году Ирина Евгеньевна закончила 1-й Московский медицинский институт. Затем прошла общий путь высококвалифицированного клинициста – ординатура и аспирантура с защитой кандидатской диссертации в Центральном ордена Ленина Институте Переливания Крови. В этот период времени врачебная и научная деятельность Ирины Евгеньевны посвящена вопросам гепатологии – клинике, лечению и исходам эпидемического гепатита, функциональным гипербилирубинемиям.

С 1961 года имя Ирины Евгеньевны стало неотделимо о **нефрологии**, которая стала делом ее жизни. Этой проблемой Ирина Евгеньевна занималась сначала в академической группе академика Е.М. Тареева при Институте Кардиологии АМН, а с 1975 года и до конца жизни в ММА им. И.М. Сеченова: с 1975 года Ирина Евгеньевна заведовала проблемной лабораторией нефрологии, а с 1991 – одновременно кафедрой нефрологии и гемодиализа ФППО; в 1972 защищает докторскую диссертацию «Волчаночный нефрит», в 1981 получает звание профессора, в 1995 г. – члена-корреспондента РАМН. За кратким послужным списком стоит колоссальный труд по организации нефрологической школы, начало которой было положено Евгением Михайловичем Тареевым.

Талантливый клиницист, требовательный и плодотворный ученый, великолепный педагог и организатор, Ирина Евгеньевна оставила большое наследие. Она автор более 300 научных работ, в том числе 7 монографий по различным разделам внутренней медицины и двух руководств по нефрологии. В их числе монографии «Волчаночный нефрит» (1976), «Эпидемический гепатит» (1970), «Основы нефрологии» (1972), «Сателлитные нефропатии», (НРБ, 1976), «Клиническая нефрология» (1983), «Диагностика и лечение заболеваний почек» (1985), «Лечение гломерулонефритов» (2000). Она автор глав в руководстве «Диагностика и лечение внутренних болезней» (1922), учебника «Внутренние болезни» (1993), «Справочника по нефрологии» (1986). В 1995 г. под редакцией Е.И. Тареевой и с ее участием как автора, в издательстве «Медицина» вышло двухтомное руководство «Нефрология». В последней монографии – Руководство для врачей «НЕФРОЛОГИЯ» И.Е. Тареева была редактором и автором более 10 глав. Ирина Евгеньевна постоянно участвовала в работе Российских и международных симпозиумов и конгрессов, была членом редколлегии международного журнала «Нефрон». До 1992 г. она была главным нефрологом МЗ СССР, с 1996 г. – руководитель Всероссийского центра нефрологии и гемодиализа, с 1999 г. – председатель общества нефрологов России. За заслуги в области медицины Ирина Евгеньевна получила звание заслуженного деятеля науки России и награждена медалью ордена «За заслуги перед отечеством II степени». Такая удивительная плодотворность Ирины Евгеньевны является результатом не только глубочайшего ума, высокой образованности, но и самоотверженного трудолюбия, высочайшей целеустремленности и чрезвычайной требовательности к себе и окружающим. Свободно владеет английским, французским и немецким языками, она всегда была полностью ориентирована в новейших открытиях и достижениях мировой медицины, быстро внедряла новые методы лечения в клиническую практику и передавала свой богатейший опыт ученикам и врачам, проходящим циклы усовершенствования на кафедре нефрологии и гемодиализа ФППО ММА.

Жизнь Ирины Евгеньевны была многогранна и не ограничивалась только профессиональными и научными интересами. Она прекрасно знала классическую и современную литературу, интересовалась театром, любила музыку, живопись. Необыкновенное жизнелюбие и добросердечность привлекали к ней людей. Она всегда была окружена друзьями и в России, и за ее пределами, которые искренне ее любили и гордились ее дружбой.

Ушел из жизни блестящий врач, «звезда первой величины» отечественной нефрологии, умный, талантливый, честный человек. Однако память о ней будет жить в сердцах ее сотрудников, учеников и многих тысяч больных и их родственников.

